

富士山60年来将首次封山

受疫情影响日本经济5年来首遇衰退

日本政府18日公布最新经济数据,受新冠疫情影晌,今年第一季度日本国内生产总值(GDP)按年率计算为负3.4%。继去年第四季度按年率计算下滑7.3%后,日本已连续两个季

度GDP负增长,陷入技术意义上的“衰退”。这是日本经济2015年以来第一次衰退。不过,官方公布的数据比日本共同社采访私营机构经济学家得到的预测数据表现好一些。

防控

今夏登山季将暂停开放

为防止新冠病毒扩散,日本富士山今年夏天登山季将暂停对游客开放,是至少60年来头一遭。

富士山所在的静冈县政府18日宣布,将关闭通往这座日本最高峰峰顶的四条主要路线中受其管辖的三条。一名县政府官员告诉记者:“这些路线每年夏季开放,但今年会在7月10日至9月10日封闭。”这名官员说,封山措施主要为了避免新冠病毒传播。这将是静冈县自1960年开始管理富士山登山路线以来首次关闭这些路线。另一条最受欢迎的徒步登山路线“富士吉田线”位于邻近山梨县内。山梨县已先行宣布吉田线将关闭。四条登山路线沿途的登山小屋也将随之关闭。

富士山海拔3776米,位列联合国教科文组织世界文化遗产名录,距首都东京仅100公里,从东京市内可远眺山景。据富士山官方网站介绍,这座名山去年吸引大约23.6万人次登山客。虽然富士山景色怡人,但不少游客抱怨登山道过于拥挤、崎岖,登山体验不佳。日本民间流传一句谚语:“人生不爬一次富士山是犯傻,爬两次也是。”

影响

旅游业餐饮业损失严重

从经过季节调整的季度增长率来看,今年一季度日本GDP比上一季度降低0.9%。而去年四季度GDP环比下降1.9%,按年率计算创下5年多来最大季度萎缩幅度。内阁府称主要由于消费税自去年10月1日起从8%提高至10%和台风灾害损失导致。上一次大幅萎缩是2014年第二季度负增长7.5%,主要也是由于当年4月1日起消费税从5%调高至8%引发。

分领域来看,进出口贸易受严重打击:货物和服务出口额环比下降6%,其中汽车及汽车零部件出口、外国游客消费大幅下降;进口降幅4.9%,明显受到进口能源价格下跌等因素影响。

占日本经济比重一半以上的私人消费一季度环比下降0.7%,旅游

业和餐饮业损失严重。作为内需另一支柱的私人资本支出下降0.5%,私人住宅投资下降4.5%。

共同社援引一名日本内阁官员的话报道,二季度的数据可能比一季度“糟糕得多”,日本经济正遭遇第二次世界大战结束以来“最大危机”。

一些经济分析师持类似看法。日本第一生命经济研究所首席经济学家新家义贵对法新社说,他预计今年第二季度日本经济按年率计算萎缩6%至7%,“至于经济何时能有起色,完全取决于感染(新冠病毒)人数以及病毒何时消散”。日本政府18日公布的数据显示是经过通货膨胀率调整的初步估算数据,内阁府预定6月8日发布修正后的一季度GDP数据。

趋缓

单日新增病例不断降低

据日本广播协会电视台统计,截至18日10时30分(北京时间9时30分),日本24小时内新增新冠确诊病例27例,为近两个月以来新低,累计确诊16337例;新增死亡病例8例,累计死亡756例。

据日本厚生劳动省17日统计,日本确诊患者中已有11415人出院。日本新增聚合酶链式反应检测4180人,累计检测约24.4万人。此外“钻石公主”号邮轮712例确诊病例中死亡13例,出院653人。日本已于本月14日解除了39个县的紧急状态。对于东京都和大阪府等尚未解除紧急状态的其余8个都道府县,日本政府计划于21日左右参考专家意见再作决定。这8个都道府县涵盖首都圈和大阪圈的主要地区,是日本最重要的经济聚集区。

日本第一生命经济研究所首席经济学家熊野英生分析说,提前解除39个县的紧急状态,预计经济损失将减少约7.4万亿日元(1美元约合107日元)。不过,剩下8个都道府县经济产出约占日本经济总量的一半,对日本经济的影响依然很大。据新华社

致敬抗疫人员 加飞行表演出意外

一架飞机17日在加拿大西南部不列颠哥伦比亚省坎卢普斯市作飞行表演时,坠毁在一处居民区,机上两人一死一伤,一处民宅着火,所幸没有居民伤亡。事故原因正在调查中。

出事飞机隶属加拿大空军麾下的“雪鸟”飞行表演队。“雪鸟”从5月初开始,从东向西,在加拿大多地作“鼓舞行动”编队飞行表演,意在向抗击新冠病毒疫情的加拿大人尤其是医护人员致敬。17日的飞行表演正是“鼓舞行动”的一部分。

加拿大空军在社交媒体推特上证实这一“让人心情沉重”的事故。死者名为珍妮弗·凯茜,曾任“雪鸟”飞行表演队发言人。伤者名为理查德·麦克杜格尔,担任飞行队协调员,伤势严重,但是不危及生命。加拿大总理贾斯廷·特鲁多对事故感到“十分悲痛”。

据新华社

墨西哥因疫情缺酒 百余人喝假酒致死

墨西哥政府说,国内酒精饮品因新冠疫情出现短缺,一些团伙借机制贩假酒,不少墨西哥人近期因饮用假酒身亡。

法新社17日报道,墨西哥西部哈利斯科州4月底至少121人因喝假酒死亡。普埃布拉州共计53人喝假酒死亡,其中大部分人因在奇孔库奥特拉市一场葬礼上饮用含甲醇的私酿酒而中毒身亡。

墨西哥3月因疫情严峻宣布进入卫生紧急状态,酒厂等生产非生活必需品的企业停工,大部分地区啤酒断供。业内人士说,啤酒库存骤降,一些仍有余货的地区酒价翻倍。从事假酒生意的团伙企图利用“封城”期间酒类短缺发财。

据新华社

美国威胁拦截油轮,战舰巡逻机已在路上

伊朗向联合国投诉

“这种霸权式的炮舰外交严重威胁国际贸易、航运和能源的自由流动。美方变本加厉用高压手段扰乱伊朗石油出口,使事态危险化。”

——伊朗外长

“如果美国像海盗一样企图在国际水域制造不安定,那么这种行径肯定会造成恶果。”

——伊朗光明通讯社

伊朗和委内瑞拉作为独立的主权国家,“以前一直有,以后也会继续保持贸易关系”。

——伊朗政府发言人

“特朗普作决定前,应该问问他的朋友、英国首相鲍里斯·约翰逊有关那艘英国油轮的细节。”

——伊朗政治分析师

投诉

“霸凌举动”和“炮舰外交”

伊朗外交部长穆罕默德·贾瓦德·扎里夫17日致信联合国秘书长古特雷斯,投诉美国威胁拦截伊朗油轮的“霸凌举动”和“炮舰外交”。

他说,面对美方的“霸凌政策”和“非法行径”,伊朗保留采取“恰当、必要和果断行动”的权利,以维护自身的合法利益。扎里夫没有明

说伊朗具体会如何应对美方拦截。

同一天,伊朗外交部副部长阿巴斯·阿拉格希召见代表美国在伊朗利益的瑞士驻德黑兰大使,警告美方不要动手。美国与伊朗1980年断绝外交关系,至今没有复交。美国在伊朗事务由瑞士大使馆代理。

伊朗光明通讯社16日援引不具名消息人士的话报道,美国海军已经向加勒比地区派出4艘战舰和一架P-8型“海神”巡逻机。这家伊朗媒体暗示美军可能在半道上拦截伊朗油轮。

汤森路透公司追踪海运信息的软件显示,一艘悬挂伊朗国旗的“克拉维尔”号油轮今年3月在伊朗南部阿巴斯港装船后,穿越红海,本月13日通过苏伊士运河,向委内瑞拉驶去。阿巴斯港位于霍尔木兹海峡北岸,扼守波斯湾出口。

一名不愿公开姓名的美国政府高官15日告诉路透社,美方正考虑采取措施应对此事,相关方案已经上报总统。不过这名官员拒绝透露方案内容。

伊朗光明通讯社16日援引不具名消息人士的话报道,美国海军已经向加勒比地区派出4艘战舰和一架P-8型“海神”巡逻机。这家伊朗媒体暗示美军可能在半道上拦截伊朗油轮。



背景

美国封杀伊朗和委内瑞拉原油出口

一名不愿公开姓名的委内瑞拉官员4月证实,伊朗用飞机向委方运送炼油化学制剂,以帮助后者启动一家炼油厂。委内瑞拉尽管石油储藏丰富,但炼油能力较弱,成品油无法自给自足。

美国2018年退出伊朗核问题全面协议并全面恢复对伊制裁,试图封杀伊朗原油出口。委内瑞拉同样受到美方制裁。美国政府冻结了委内

瑞拉石油公司在美国的资产并截留它向美国出口原油的收益,以向委政府施压。

伊朗去年在霍尔木兹海峡曾扣押英国的“史丹纳帝国”号油轮(上图)。在伊朗扣押这艘油轮前,英方先在直布罗陀附近水域扣押一艘装载伊朗原油的油轮。英伊互指对方扣押油轮“非法”,数十天后才分别释放对方油轮。

据新华社

韩国调查发现百余病例 关联一个热舞班

韩国研究人员发现,一个健身舞工作坊与今年早些时候确诊的112例新冠病毒感染病例有关,可能揭示新冠病毒快速传播的路径。

美国有线电视新闻网18日报道,韩国天安市某健身舞工作坊2月开训,大约30名健身教练参与并接受4个小时高强度培训,此后致112人感染新冠病毒,证明新冠病毒在封闭空间内传播速度迅猛。健身教练参训时无人出现症状,但最终有8名教练新冠病毒检测呈阳性。调查报告刊登在美国《新型传染病杂志》月刊。按照报告说法,学员参加舞蹈班后“平均3天半内出现症状”。据新华社